



• 中西医结合 •

无痛人流后月经失调患者应用补肾养血方治疗的效果观察

冯海燕（临湘市妇幼保健院妇产科 414300）

摘要：目的 观察无痛人流后月经失调患者应用补肾养血方治疗的效果。**方法** 选取我院2014年9月~2016年12月收治的82例无痛人流后月经失调患者，根据患者的就诊时间，将患者分为观察组（n=41）、对照组（n=41）。观察组采用补肾养血方治疗，对照组采用乌鸡白凤丸治疗，使用统计学软件SPSS11.0，对比两组无痛人流后月经失调患者的临床疗效、调经疗效差异。**结果** 观察组的治疗总有效率90.24%，对照组的治疗总有效率73.17%，组间对比差异显著，P<0.05。观察组和对照组的调经总有效率分别为：95.12%、80.49%，差异性突出，P<0.05。**结论** 无痛人流后月经失调治疗中，采用补肾养血方治疗，临床疗效确切，调经效果显著，值得在无痛人流后月经失调治疗中予以应用和推广。

关键词：无痛人流 月经失调 补肾养血方 治疗效果

中图分类号：R271.111 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)03-204-02

无痛人流，为避孕失败后的补救方法，即为妊娠3个月内意外妊娠、优生/病症等因素影响，终止妊娠的措施^[1]。当前，我国医疗技术不断完善，使得静脉麻醉技术越来越成熟，无痛人流被临床广泛应用，但术后易于发生并发症情况，直接影响到患者的正常生活。因此，我院将以2014年9月~2016年12月收治的82例无痛人流后月经失调患者作为试验对象，观察应用补肾养血方治疗、乌鸡白凤丸治疗的临床效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院2014年9月~2016年12月，共收治无痛人流后月经失调患者82例，结合无痛人流后月经失调患者的就诊时间，分为观察组和对照组，各41例。两组患者均经中药新药临床研究指导原则诊断^[2]，均存在肾虚血虚、经量少、腰骶酸痛、失眠多梦、神疲乏力、苔薄白等临床症状，排除肝肾功能不全者、心脑病患者、糖尿病患者、精神病患者、甲状腺病患者、术后宫腔/宫颈粘连者。观察组年龄区间为20~38岁，中位年龄(29.6±2.2)岁。对照组中年龄区间为22~42岁，中位年龄(32.3±2.4)岁。采用SPSS11.0统计学软件，对两组患者临床资料进行统计学处理，统计学意义不存在，P>0.05。

1.2 方法

1.2.1 对照组采用乌鸡白凤丸（生产厂家：太极集团重庆桐君阁药厂有限公司；国药准字：Z20083302）治疗，在月经来潮第5d服用，每次6g，每日2次，连续服用14d，连续治疗2个月经周期。

1.2.2 观察组采用补肾养血方治疗，药方成分及剂量：熟地、黄芪、巴戟天、当归、阿胶珠、菟丝子、当归、川芎、白芍、枸杞，均为15g，怀牛膝、山萸肉、甘草各12g、12g、6g。上述药方水煎服，取汁200ml分三次服用，每日一剂，在月经来潮第5d服用，治疗时间同对照组。

1.3 观察指标

1.3.1 对观察组和对照组患者治疗总有效率、调经总有效率，加以观察和比较。

1.3.2 临床疗效的评判：参照中药新药临床研究指导原则^[3]，对患者的临床疗效实行评判。治疗后，临床症状积分减少90%/90%以上，即为治愈。治疗后，临床症状积分减少范围在70%~89%，即为显效。治疗后，临床症状积分减少范围在30%~69%，即为有效。治疗后，积分减少不足30%，即为无效。（治愈+显效+有效）=治疗总有效率。

1.3.3 调经疗效的评判：结合中医病证诊断疗效标准^[4]，对患者的调经效果实行评判。治疗后，月经量恢复正常，维持时间≥90d，即为治愈。治疗后，月经量明显增多/基本恢复正常，维持时间≥30d，即为好转。治疗后，月经量、月经周期，均没有显著改变，即为无效。（治愈+好转）×100% = 调经总有效率。

1.4 统计学分析

本次研究的82例无痛人流后月经失调患者的临床相关数据，均通过SPSS11.0统计学软件处理、分析，例数通过n进行表达，两组

间的对比，均采用±%表示，经t、χ²进行统计学检验；若两组间的对比显示为：P<0.05，即代表统计学意义存在。

2 结果

2.1 两组治疗总有效率的对比

观察组和对照组的治疗总有效率分别为：90.24%、73.17%，差异性显著，P<0.05，如表1。

表1：两组治疗总有效率的对比 [n=41 (%)]

组别	治愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组	22 (53.66)	10 (24.39)	5 (12.19)	4 (9.76)	37 (90.24)
对照组	8 (19.51)	8 (19.51)	14 (34.15)	11 (26.83)	30 (73.17)
χ ²	--	--	--	--	3.9980
P值	--	--	--	--	<0.05

2.2 两组调经总有效率的对比

两组调经效果实行比较，差异性突出，P<0.05，如表2。

表2：两组调经总有效率的对比 [n=41 (%)]

组别	治愈	好转	无效	总有效率
观察组	25 (60.97)	14 (34.15)	2 (4.88)	39 (95.12)
对照组	12 (29.27)	21 (51.22)	8 (19.51)	33 (80.49)
χ ²	--	--	--	4.1000
P值	--	--	--	<0.05

3 讨论

当前，人们生活方式发生较大改变，使得实行无痛人流的数量不断增加^[5]。无痛人流后易于引发月经失调，这对于患者的正常生活、生活质量，均会构成严重的影响。中医方面认为，堕胎损经脉、消耗肾气精血，并会对胞宫造成不良影响，为此临床治疗应以补血生肌养血为主进行治疗。乌鸡白凤丸，属于补益剂，药方中含有乌鸡、人参、丹参、鳖甲、生地等中药。上述药方联合应用，补气养血的同时，还能调经止血。乌鸡白凤丸，一般多在气血两虚、腰膝酸软、月经不调等病症治疗中应用。补肾养血方的主要成分包括：山药、枸杞、当归、巴戟天等。其中，山药、熟地和山萸肉，均可滋补肾阴、添精益髓^[6]。怀牛膝，补益肝肾作用较强。黄芪，具有较好的补气功效。当归和川芎，养血调经的效果较佳。白芍，可养血柔肝。阿胶珠，能补血养阴。菟丝子和巴戟天、枸杞，均可发挥补肾益精的功效。上述药物联合使用，滋补肝肾、养血调经的效果非常理想。本次研究结果显示，观察组的治疗总有效率、调经总有效率，均明显优于对照组，差异性存在，P<0.05。由此说明，虽然乌鸡白凤丸、补肾养血方，均为无痛人流后月经失调治疗中常用的药物。但是，后者的治疗效果更加理想，应用安全、可靠，可促使无痛人流后月经失调患者及早恢复月经周期、月经量，从根本上提高患者的生活质量。

综上所述，无痛人流后月经失调治疗中，应用补肾养血方，治疗效果较佳，调经效果较好，存在临床应用、推广的价值。

(下转第209页)



三棱、莪术、桃仁、红花、丹皮、川芎、延胡索活血化瘀止痛，黄芪补气助行气，续断、骨碎补、怀牛膝、狗脊补肾活血强筋骨，共凑活血强腰之效，正所谓正气存内，邪不可干，予强有力活血化瘀药物中辅以补肾活血强筋骨药达标本兼治之目的。

牵拉的神经呈紧张状态，持续牵拉紧张状态，会发生神经炎症和水肿，导致神经内张力增高，使神经功能障碍逐渐加剧，椎间盘突出附近的神经根常有充血，水肿，炎症变化，这种炎性神经根疼痛非常敏感。在椎间盘突出中，神经根容易受机械性和化学性损伤。药物治疗是LDH主要治疗方法之一。在以往的治疗中，曾应用糖皮质激素、脱水剂等治疗，但临床效果并不理想，且均有一定副作用^[4]。目前西药多采用甲钴胺和迈之灵等药物。甲钴胺是人体活性维生素B₁₂的存在形式，能够转运入细胞器和神经元，浓度较高，便于合成蛋白质、核酸和磷脂，形成髓鞘，从而促进轴突再生，同时恢复突触传递。此外，该药物能够对神经轴索膜进行直接作用，具有镇痛效果，便于阻断疼痛刺激的不断传导^[5]。迈之灵是欧洲马栗树种子的提取物，主要药理作用为抗水肿、抗炎、提高静脉张力等^[6]。两要合用能较好的抗炎，消除椎间盘髓核突出局部组织水肿，促进神经根功能恢复。

(上接第204页)

参考文献

- [1] 黄爽, 黄桃, 黄旭春. 补肾活血方治疗肾虚型黄体功能不健性月经失调临床观察[J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(16):3-5.
- [2] 冯艳平, 王素琴. 益母草冲剂联合当归丸治疗药物流产后月经失调的临床效果观察[J]. 光明中医, 2017, 32(1):3-4.
- [3] 巫建华. 复方玄驹胶囊用于人工流产后月经失调患者中的疗

(上接第205页)

阴，活血通络的方剂来对糖尿病周围神经病变进行治疗，疗效相对于采取西医方式治疗要更加显著，不良反应相对于西医治疗来说更加的少见，因此采取中医治疗的方案来治疗糖尿病周围神经病变，在临床治疗上具有意义，值得临床继续推广和完善，除此之外重视糖尿病的教育，严格控制血糖，合理进行饮食，同样对预防和延缓糖尿病周围神经病变的发展具有重大意义。^[1]

参考文献

- [1] 张娜娜, 张兰. 张兰教授中医治疗糖尿病周围神经病变病例

(上接第206页)

了西医治疗带来的心律失常、酸碱失衡、电解质紊乱等副作用^[3]，取得了较好的临床效果。

参考文献

- [1] 史伟. 中医治疗慢性肺源性心脏病辨病思路[J]. 亚太传统医

(上接第207页)

提供健脾、利湿、清热、泄浊等方面治疗^[2]。加味四妙散不仅能够更好的缓解患者当前状况，同时能够从疾病根本出发，更有效的调节患者机体嘌呤代谢紊乱情况。加味四妙散方中薏苡仁配茵陈利湿清热，黄柏配苍术燥湿清热，土茯苓配川萆薢利湿泄浊，薏苡仁配木瓜利水消肿，蚕砂、海桐皮除湿祛风，白花蛇舌草搜风通络，威灵仙、木瓜、独活配伍除湿祛风、活血通络，薏苡仁配茯苓利湿健脾，牛膝利水通淋、滑利下行。全方有利湿清热、泄浊健脾功效。

根据本次临床研究结果，我们可以发现加味四妙散治疗痛风性关节炎患者临床效果更佳。(1)与使用秋水仙碱片的对照组患者相比，观察组患者在接受临床治疗后，总有效率达到92.3%，且其中有14例患者治疗效果为现象，而在对照组患者中仅有8例患者治疗效果为显效，最终治疗总有效率仅为76.9%。(2)观察组患者在治疗前与对照组患者关节肿胀以及关节压痛评分差异并不具有统计学意义，而在治疗后，虽然对照组患者各项体征评分也得到了明显降低，但是仍然高于对照组患者各项体征评分，观察组临床症状缓解效果更为理想。(3)

总之，治疗瘀血型LDH采用西药甲钴胺分散片和迈之灵片消炎消肿，营养神经，加用化瘀强腰汤口服，总有效率达95.56%，可见中西医结合疗法优于单用西药治疗，此法缓急兼顾，标本兼治，值得临床推广和进一步研究。

参考文献

- [1] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准 (ZYT001.1)-94) [M]. 南京: 南京大学出版社, 1994: 47.
- [2] 井上骏一, 他. 腰痛治疗成绩判定基准. 日整会志, 1986, 60: 391-394.
- [3] 吴名波, 廖荣鑫, 饶秀珍等. 补肾强督治尪汤治疗肾虚型椎间盘突出症临床疗效观察[J]. 中国医药科学, 2017, 7(3):66-69.
- [4] 张洪存. 迈之灵联合草木犀流浸液片治疗腰椎间盘突出症临床观察[J]. 中国中医急症, 2012, 21(10):1688-1689.
- [5] 袁志刚, 滑国田. 甲钴胺与地塞米松治疗腰椎间盘突出症临床疗效比较[J]. 北方药学, 2017, 14(6):93-94.
- [6] 陈向阳, 董启榕, 王集锷等. 迈之灵治疗创伤性肢体软组织肿胀90例临床观察[J]. 山东医药, 2006, 46(12):54-55.

效观察[J]. 实用妇科内分泌杂志: 电子版, 2017, 4(1):165-166.

- [4] 林雯. 自拟养血补肾方治疗卵巢早衰33例临床观察[J]. 云南中医中药杂志, 2017, 38(8):58-59.

[5] 邹民, 钟阳. 复方玄驹胶囊联合黄体酮对人流后月经失调患者月经恢复及子宫内膜厚度的影响[J]. 当代医学, 2017, 23(21):148-149.

- [6] 叶秋芳. 补肾活血组方对人流术后月经过少的临床观察[J]. 光明中医, 2017, 32(11):1584-1585.

分析[J]. 实用中医内科杂志, 2010, 24(6):11-11.

- [2] 唐新宇. 中医治疗糖尿病周围神经病变的临床分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(3):82-83.

[3] 张洋, 张慧贤. 中医治疗糖尿病周围神经病变的临床分析[J]. 中国保健营养, 2017, 27(31).

- [4] 王婧. 中医治疗糖尿病周围神经病变50例分析[J]. 健康之路, 2014(1).

[5] 杨婉花, 张碧瑶, 黄菁菁. 糖尿病周围神经病变的中医辨证和治疗进展[J]. 世界中医药, 2015(9):1448-1452.

药, 2015, 11(07):65-66.

- [2] 李明华, 罗炽权, 林本. 中西医结合治疗慢性肺心病的临床疗效观察[J]. 当代医学, 2011, 17(29):153-154.

[3] 宋彦伟, 杨如意. 中医药治疗慢性肺心病的研究进展[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(16):177-178.

观察组不良反应发生率更低。在使用秋水仙碱片为对照组患者治疗时，共有1例患者出现骨髓抑制，5例患者出现胃肠道症状，1例患者发生肌肉、周围神经病变，2例患者出现脱发、发热、皮疹、肝损害等不良症状。虽然在使用加味四妙散，为患者治疗时也出现了不良反应，但是明显少于对照组不良反应患者，其中发生骨髓抑制以及肌肉、周围神经病变的患者分别为0例，胃肠道症状的患者为2例，出现脱发、发热、皮疹、肝损害的患者共有2例。

综上所述，为了缓解痛风性关节炎患者疼痛，改善患者临床症状，降低患者临床不良反应发生率，建议推广使用加味四妙散药物治疗方式。

参考文献

- [1] 姜宏森. 加味四妙散治疗痛风性关节炎临床观察[J]. 实用中医药杂志, 2017, 33(09):1026-1028.
- [2] 王林华. 痛风四妙散治疗痛风性关节炎临床观察[J]. 中医药临床杂志, 2016, 28(06):842-843.
- [3] 陶键. 四妙散加味治疗痛风性关节炎42例临床观察[J]. 中国民族民间医药, 2016, 25(19):50-51.